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– USA er et av de vanskeligste 
stedene for filosofien, 

fordi mediene er overdrevent 
sensasjonalistiske 

og anti-intellektuelle.

se side 20
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Evig krig for evig fred

MARWAN BISHARA
Israelsk palestiner, forfatter og journalist, forsker ved EHESS i Paris.

12. september 2001 skulle et seminar 
kalt Den asymmetriske krigen i glo-
baliseringens tid begynne ved det 

amerikanske universitetet i Paris. Hendelsene i 
USA dagen før ga åpenbart et perfekt studieob-
jekt: Al-Qaida, en internasjonal gruppering etter 
modellen Segmented, Polycentric, Ideologically 
Networked groups (SPIN). Organisasjonen har 
en vag og horisontal struktur, som ikke bare 
ligner organiseringen til miljøvern- eller femi-
nistgrupper, men også illegale organisasjoner 
som mafia, narkotikakartell og andre smugler-
nettverk.1

Siden 11. september har Washington omdefi-
nert trusselbildet og de asymmetriske fiendene 
ut ifra et eneste skille: «de som er med oss» og 
«de som er mot oss». Skillet bestemmes av hold-
ningene og interessene til beslutningstakerne, 
uten nevneverdige sammenheng med nye og 
«reelle» trusler. USA har gjort klassiske antiko-
lonialistiske motstandsbevegelser og sekulære 
regimer til siktemål i den globale krigen mot ter-
rorisme, og dermed satt dem i samme kategori 
som Al-Qaida og andre kriminell nettverk. Dette 
er ikke bare et feiltak, det er en katastrofe.

I LØPET AV de ti forutgående årene har rundt 
fire millioner mennesker, hovedsakelig sivile, 
mistet livet i ikke-konvensjonelle kriminelle kri-

ger – finansiert gjennom smugling av diaman-
ter, narkotika eller våpen. Dette har dempet en 
større del av optimismen som ble født da den 
kalde krigen endte. Tidligere var de fleste av 
konfliktene forårsaket av rivaliseringen mellom 
de to supermaktene. 

Fra nå av knytter Pentagons planleggere de 
nye krigene til globaliseringen og analyserer 
truslene de utgjør for Vestens sikkerhet. De 
identifisere særlig to typer såkalte asymmetriske 
trusler. På den ene siden dreier det seg om bor-
gerkriger som hovedsakelig skyldes at statsap-
paratet i visse land svekkes eller går i oppløsning 
under globaliseringens trykk. På den andre siden 
identifiserer de multinasjonale trusler som ikke 
kommer fra et annet system, territorium eller 
religion, men fra nye og mer voldelige strate-
giske landskap – «kriminelle småkriger» som er 
forårsaket av underutvikling og demografiske 
omveltninger.

Det er alminnelig anerkjent at asymmetriske 
og globale trusler av Al-Qaidas kaliber skapes av 
opprør i befolkningsgrupper som rammes hardt 
av globaliseringen. Fra dårlig stilte land, som 
Somalia, til lommene av nød som finnes i det 
rikeste landene, reiser de seg mot de sentre som 
dominerer planeten. De bruker nye kommunika-
sjonsteknologier som gjør at opprør i alle land 
blir bundet sammen.

DETTE HAR VELDIG lite å gjøre med Hamas, 
Fatah, Hizbollah eller andre nasjonale motstands-

bevegelser, som i Irak. Bushadministrasjonen 
har demonisert alle disse gruppene, sammenstilt 
dem med Al-Qaida og framstilt dem som pro-
dukter av «islamsk fascisme» (Se diplo novem-
ber 2006). Den demoniserer i stedet for å invol-
vere seg i politiske prosesser som kan lede til at 
motstandsbevegelsenes territorier frigjøres, noe 
som ville bidratt i kampen mot Al-Qaida. At disse 
bevegelsene driver med urban geriljavirksomhet 
med lav intensitet gjør dem ikke – selv om de 
noen gang tyr til terrorisme – til asymmetriske 
globale farer. I motsetning til «Jihad mot kors-
farerne og jødene», har de støtte i befolkningene 
og har legitime, territorialt avgrensede mål. Og 
ikke minst, de sier de er åpne for politiske løs-
ninger.

USA har (ennå) ikke blitt utsatt for nye angrep 
og attentatene som rystet Madrid og London ble 
utført av vestlige muslimer. Disse var ikke bare 
inspirert av Al-Qaidas populistiske program, 
men også medie-bildene som kom fra krigene 
i Irak og Palestina – dette er selve definisjonen 
på verdensomspennende angrep av en global og 
«asymmetrisk» karakter.

Al-Qaida og andre grupper av samme type 
har tjent på den fem år lange krigen for å utslette 
dem. Deres makt ligger i evnen til å sikre seg 
støtte og medlemmer blant undertrykte og sinte 
muslimer. Dette er muslimer som føler seg som 
mål for Washingtons og de alliertes «Globale krig 
mot terrorisme» i Afghanistan, Irak, Palestina 
og Libanon. Tanken bak og uforutsigbarheten 

til denne asymmetriske handlingen står i sterk 
kontrast til den overdrevne maktbruken USA har 
brukt i disse, like forutsigbare som mislykkede, 
territoriale krigene.

DEN FØRSTE KONFLIKTEN mot «den apokalyp-
tisk terrorismen» – i Afghanistan – ble av visse 
fredselskende moralister betraktet som USAs 
«første rettferdige krig». Den ble innledet med 
begrensede mål og midler. Den iboende urettfer-
digheten i «misbruk av midler og etableringen 
av overdrevne mål» ødela raskt dette synspunk-
tet.2 Den overdrevne maktbruken i forhold til 
de uttalte målene har svekket legitimiteten til 
krigen, gjentent flammene til den militante isla-
mismen og forsterket oppfordringene til hellig 
krig. F16-flyene og Tomahawkmissilene domi-
nerer himmelen, men «på bakken er det fortsatt 
kalashnikovene som bestemmer».3 USA burde 
ha klart å bli kvitt Al-Qaida med målrettede 
angrep mot de som planla og utførte 11. septem-
ber-angrepene, uten å fremmedgjøre seg fra hele 
den afghanske befolkningen. Denne befolknin-
gen var likegyldig, og selv fiendtlig innstilt til de 
«arabiske afghanere».

Det er dermed ikke tilfeldig at Taliban er på 
fremgang fem år senere, og mer gjenstridige enn 
noensinne. I en tale den pakistanske presidenten 
Pervez Musharraf holdt 12. september 2006 
understreket han faren for en «ny talibanisering» 

USAS KRIGFØRING: I dag har rundt fire millioner mennesker, hovedsakelig sivile, mistet livet i ikke-konvensjonelle kriminelle kriger – finansiert gjennom smugling av diamanter, narkotika eller våpen. Nå 
nærmer USAs tap i Irak seg samme antall ofre som ved angrepene 11. September. Men Washington har en evne til å fortsette «å lide nederlag med suksess». Sannheten er at etter fem år, fem konflikter og fem 
milliarder dollar har Washingtons globale og «assymetriske» krig mot terrorisme styrket de fundamentalistiske fiendene og svekket de «moderate» kreftene. Også med konfliktene i Somalia økte 
destabiliseringen av hele Afrikas horn. Derimot er EU et regionalt og fredelig prosjekt som privilegerer diplomatiske og kosmopolitiske løsninger.

PAUL DELMOTTE
Foreleser i internasjonal politikk ved Institut 
des hautes études des communications 
sociales (IHECS) og ved Det frie universitet i 
Brussel (ULB)

Det foreløpig mislyk-
kede forsøket på å få 
i stand en palestinsk 

koalisjonsregjering gjør føl-
gende spørsmål mer aktuelt 
enn noensinne: Hvorfor nekter 
Hamas fremdeles, på tross av 
omfattende press fra alle kan-
ter, å anerkjenne staten Israel? 
Det mest åpenbare svaret har 
fått minimal mediedekning: 
Fordi bevegelsen ikke har 
noen verdens ting å tjene på 
det. Hamas har ikke glemt at 
anerkjennelsen av Israel i flere 
tiår var et av kravene det inter-
nasjonale fellesskapet stilte til 
de «sekulære» motstandsbe-
vegelsene PLO og Fatah. Den 
islamske motstandsbevegel-
sen har heller ikke glemt at 
PLO og Fatah ikke fikk noe 
som helst i gjengjeld da de til 
slutt gikk med på å anerkjenne 
den jødiske staten, verken en 
palestinsk stat eller anerkjen-
nelsen av Øst-Jerusalem som 
Palestinas hovedstad. Ei heller 
en innrømmelse fra Israel om 
dets ansvar for den palestinske 
utvandringen i 1947-1949, eller 
en anerkjennelse av prinsippet 
om «retten til tilbakevending» 
(eller annen form for kompen-
sasjon) for de vel fem millioner 
palestinske flyktningene 

I mars 2006 annonserte 
den israelske statsministeren 
Ehud Olmert et program om 
israelsk tilbaketrekking fra de 
okkuperte områdene, der det 
ble foreslått at Israel skulle 
beholde omtrent 36,5 prosent 
av Vestbredden, i tillegg til Øst-
Jerusalem og Jordandalen. Med 
andre ord mellom 40 og 50 pro-
sent av de 22 prosentene av det 
«historiske» Palestina Yassir 
Arafat drømte om å gjøre om 
til en palestinsk stat… Når dette 
tas med i betraktningen, min-
ner Hamas’ innstilling om den 
politikken PLO førte på 70- og 
80-tallet: En «plan» om ekspli-
sitt anerkjennelse av Israel, 
akkompagnert av uttalelser som 
uttrykker en faktisk anerkjen-
nelse av den jødiske staten.

MANGE FORTSETTER imid-
lertid å tolke Hamas’ radikale 
uttalelser utelukkende som en 

konsekvens av et islamsk ver-
denssyn. Denne typen kritikere 
har gjort det til en æressak å 
forklare bevegelsens politikk 
ut fra dens charter fra august 
1988, noe forskerne Bruno 
Guigue1 og Khaled Hroub2

synes er beklagelig.
Hroub har presentert en 

svært grundig analyse av tre nøk-
keltekster utgitt av Den islamske 
motstandsbevegelsen etter dette 
charteret: Valgprogrammet fra 
høsten 2005, Endring og reform;
utkastet til en felles regjerings-
erklæring, Regjeringsprogram 
for nasjonal enhet (mars 2006); 
og den endelige regjeringser-
klæringen, lagt fram av statsmi-
nister Ismail Haniyeh for den 
nye nasjonalforsamlingen den 
27. mars 2006. Forskeren mener 
at Hamas nå er en organisasjon 
som er «svært annerledes» fra 
den som så dagens lys i start-
fasen av den første intifadaen, i 
desember 1987.

Ifølge Hroub er Hamas 
nå opptatt av politiske ret-
tigheter, «som ytringsfrihe-
ten, pressefriheten, og retten 
til organisasjonsfrihet». Ideer 
om «mangfold», «maktdeling» 
og «fredelig maktskifte» har 
fått ny giv, og tanker om et 
«velutviklet sivilsamfunn» og 
respekt for minoriteters rettig-
heter har også en sentral plass 
i «det nye Hamas». Fra den 
første til den siste teksten blir 
for øvrig de religiøse referan-
sene stadig færre, og temaet 
«væpnet kamp» forsvinner 
nesten helt,3 til fordel for tan-
ker omkring «god styring» og 
sivile reformer. Det er også en 
klar utvikling i forhold til prin-
sippet om «to folk, to stater» 
og holdningen overfor interna-
sjonale resolusjoner angående 
Palestina.

Ingen av de dokumentene 
Khaled Hroub har analysert har 
fått noen særlig plass i medienes 
dekning av konflikten, og de er 
heller ikke godt kjent i de offisi-
elle politiske kretsene i Vesten. 
Hroub konstaterer at av de 13 
punktene i teksten Endring og 
reform som tar for seg lovgiven-
de og dømmende politikk, har 
vi i Vesten kun bitt oss merke i 
det første punktet, der det slås 
fast at «islamsk lov burde være 
lovgivningens fremste inspira-
sjonskilde» – en erklæring som 

fortsetter side 2

DOKUMENTAR: De kristne predikantenes forbilder er muslimer som lærer opp sine unger til selvmordsangrep. (se side 14-15)

Nye Hamas

«TO FOLK, TO STATER»: Hvorfor nekter Hamas frem-
deles, på tross av omfattende press fra alle kanter, å aner-
kjenne staten Israel? Fordi bevegelsen ikke har noen verdens 
ting å tjene på det. Hamas er i dag svært annerledes enn 
tidligere: De er opptatt av politiske rettigheter, «som ytrings-
friheten, pressefriheten, og retten til organisasjonsfrihet». 
Ideer om «mangfold», «maktdeling» og «fredelig maktskifte» 
har fått ny giv, og tanker om et «velutviklet sivilsamfunn» og 
respekt for minoriteters rettigheter har også en sentral plass 
i dagens nye Hamas.

fortsetter side 4

POLITISK DOKUMENTAR
Den internasjonale dokumentarfilmfestivalen i Amsterdam regnes som Europas største. 
Vi så de politiske dokumentarene. 14-15

MERET OPPENHEIM
Hennes surrealistiske arbeider er preges av overskridelse 
mellom kunst og liv, handling og iscenesettelse. 11

Ble Arafat myrdet? 2

Ytringsfrihet 3

Britiske muslimer 5

EU og Russland 6

Sionismens ofre 7

Hizbollah sett innenfra 7

Tatarene på Krim 8

Ecuadors nye mann 9

Augusto Pinochet 10

Filmhistoriens løgner 12

De små forlagene 16

Konspirasjonsteori 17

Soft cinema 18

Internett og makt 19

MARIE ANTOINETTE
Sofia Coppolas film om en Pop-dronning. Vår hippe livsfø-
lelse overføres til 1700-tallet. 13

MARTHA NUSSBAUM

Dokumentarfilmen Kabul Transit av . Se ellers om dokumentarfestivalen www.idfa.nl og side 14-15.
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– Dokumentarfilm skal ikke 
være objektiv, men gjerne 

komme inn på en rå og 
usminket virkelighet. 

Se intervju side 16
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FILM OG VIRKELIGHET: I dagens marked finner vi en lang rekke produkter som er blottet for sitt ondartede element: kaffe uten koffein, krem uten fett, øl uten alkohol… Hva med virtuell sex som sex 
uten sex, Colin Powell-doktrinen om krig uten ofre (på vår side, naturligvis) som krig uten krig. Eller vår tids nye forståelse av politikk som kunsten å utøve ekspertforvaltning som politikk uten politikk. Friedrich 
Nietzsche fornemmet at den vestlige sivilisasjonen var i ferd med å bevege seg i retning av «Det siste menneske» – et apatisk vesen blottet for lidenskap og engasjement. Vi i Vesten er omsluttet av våre små 
daglige gleder, mens radikale muslimer er villige til å sette alt på spill i sin nihilistiske kamp, inntil det selvutslettende. Motsatt er Vestens liberale krigere så oppsatt på å bekjempe anti-demokratisk fundamen-
talisme, at de ender med å avvise friheten og demokratiet selv. Filmen Menneskenes barn går direkte inn i dette temaet.

MARTINE BULARD
Spesialutsending for franske Le Monde diplo-
matique

Han bøyer hodet litt 
framover, slik indere 
ofte gjør når de snak-

ker; Amit Rayah er en ung 
student ved et av Indias mest 
prestisjetunge universiteter, 
Jawaharlal Nehru University 
(JNU) i New Delhi. «En ele-
fant kan løpe svært fort,» sier 
han alvorlig. Ingen av studen-
tene som har samlet seg rundt 
ham har noe å innvende mot 
denne påstanden. Alle er over-
bevist om at India før eller 
siden kommer til å gjenfinne 
sin plass i verden. I den grad 
at de tar igjen den kinesiske 
dragen? Om dette hersker det 
delte meninger blant studen-
tene. Men drømmen om en ny 
storhetstid deler de alle. 

Det var, sant nok, en tid da 
den indiske sivilisasjonen strål-
te utover hele Asia. En tid da 
India delte eller nesten delte 
Kinas plass øverst i verdens-
klassen, og sto for 22,6 prosent 
av klodens inntekter.1 Det var 
i 1700. Et århundre senere, i 
1820, var landets andel redu-
sert til 15,7 prosent, halvparten 
så mye som i det mektige nabo-
landet. Etter hvert sluttet Kina 
seg til Indias nedgang. I så stor 
grad at India (med 3,4 prosent 
av verdens inntekter) og Kina 
(med 5 prosent) i 1980 var mar-
ginaliserte. Siden har sistnevn-
te vist at det var mulig å komme 
seg på fote igjen. Og New Delhi, 
som fortsatt henger etter, vil 
gjerne ta igjen forsinkelsen så 
raskt som mulig. For å nå dette 
målet har India bestemt seg for 
å slå lag med amerikanerne, 
noe som snarere skyldes prag-
matisme enn ideologi.2 Fra sitt 
kontor i New Dehli, møblert i 
sovjetisk 60-tallsstil, bekrefter 
Navtej Singh Sarna, talsmann 
for det indiske utenriksdepar-
tementet, dette. Han veier sine 
ord: «USA er den dominerende 
supermakten, så det er logisk at 
det er fristende for oss å utvikle 
et godt forhold til dem.» En 
enkel normalisering, på sett og 
vis, i kjølvannet av flere årtier 
med en alliansefrihet som var 
upopulær i Washington, og et 
diplomati som slumret i skyg-

gen av USSR. Et tydelig tegn 
på utviklingen er økningen i 
handelen mellom India og 
USA, som nesten var oppe i 
12 prosent i 2005/2006, mens 
handelen med Russland, som 
tidligere var landets viktigste 
handelspartner, står på stedet 
hvil.

India vil gjerne ha mer enn 
som så. Fascinert over hvor 
raskt deres bror og rival Kina 
har tatt til vingene, og over 
hva utadvendt økonomi kan 
føre til,3 skjuler ikke landet len-
ger sitt ønske om å knytte nye 
forbindelser – dersom det kan 
bringe fordeler i form av klir-
rende mynter og tiltrekke den 
manglende kapitalen. For sum-
men av utenlandske direkte 
investeringer (FDI) som Kina 
mottok beløp seg til ca. 72,4 
milliarder dollar i fjor, men det 
tilsvarende tallet var bare 6,6 
milliarder dollar for Indias del. 
Riktignok er den reelle sum-
men høyere enn som så, siden 
ikke all kapitalbevegelse er 
registrert. Og fra New Delhi 
påpekes det at India mottar 40 
prosent av FDI i IT-bransjen til 
utviklingsland, mens Kina bare 
mottar 11 prosent. Likevel, for-
skjellen er og blir enorm.

Manmohan Singhs regjering 
ønsker altså å utnytte alle mulig-
heter, og kopierer de kinesiske 
oppskriftene (spesielle nesten 
skattefrie økonomiområder 
med lavere tollavgifter og redu-
sert administrativ beskyttelse). 
Og ikke uten resultat. I tillegg 
til investeringer i IT-tjenes-
ter og i bilindustrien (Renault 
offentliggjorde i november at 
de skal åpne en montasjefa-
brikk i landet) har de store 
butikkjedene (Wal Mart, Tesco, 
Carrefour) erklært at de er på 
vei. Disse hypermarkedene 
– som ennå ikke er kommet 
– risikerer å spise opp en stor 
del av de lokale butikkene og 
snu opp ned på landskapet som 
til nå i for det meste har vært 
spart for den ensidige vestlige 
urbaniseringen. Men pytt pytt. 
Det er «moderniseringen» som 
gjør sin entré, med investorer 
som USA, Mauritius (skattepa-
radiset), Storbritannia, Japan 
og Sør-Korea i spissen.

fortsetter side 5

IRAN I NORSK PRESSE: En type retorikk i mediene underbygger og legitimerer militær intervensjon. Man ser bort fra at Irans energibehov har økt de siste årene. Se side 12-13.

INDIA/KINA: Kommer de to voksende kjempene India og 
Kina til å gå sammen i en regional allianse for å få innflytelse 
i Asia og i verden, eller vil de kjempe med hverandre? Summen 
av utenlandske direkte investeringer som Kina mottok beløp 
seg til ca. 72,4 milliarder dollar i fjor, mens tilsvarende tall for 
India var bare 6,6 milliarder dollar. Asia er nå en region hvor 
de militære utgiftene har eksplodert de siste årene. Russland 
har gått med på å forsyne India med 60 tonn uran. Kan man 
se for seg et triangel bestående av India, Kina og Russland 
kan ta form, i stedet for «Kina – India – Amerika»? I India 
eksporterer det korn, mens halvparten av landets barn lider 
av underernæring. Fire av ti indere kan verken lese eller 
skrive (mot en av ti i Kina). Av 1,1 milliard innbyggere har 
bare 60-70 millioner indere nådd et velstandsnivå som kan 
sammenlignes med vestlige standarder.

MARGRETH OLIN

Fra filmen Menneskenes barn. © Nordisk Film

SLAVOJ ZIZEK
Slovensk filosof og skribent i norske Le Monde 
diplomatique.

IHollywood-produksjoner 
benyttes rike historiske 
baktepper utelukkende 

som påskudd for å formidle 
det filmen «egentlig handler 
om» – heltens eller parets dan-
nelsesreise. I Warren Beattys 
film Reds fra fra 1981 fungerer 
Oktoberrevolusjonen som bak-
teppe for hvordan hovedperso-
nene forsoner seg med hveran-
dre i en lidenskapelig sexscene. 
I Deep Impact fra 1998 er den 
gigantiske bølgen som over-
svømmer hele USAs østkyst 
bare et bakgrunnsmotiv for en 
datters incestuøse gjenfore-
ning med sin far. I War of the 
Worlds fra 2005 er romvesene-
nes invasjon kun en bakgrunn 
som gir Tom Cruise anledning 
til å befeste sin farsrolle på ny… 
Dette er ikke tilfelle i Alfonso 
Cuaróns Menneskenes barn,
der bakgrunnen aldri slipper 
taket.

I en typisk Hollywood-scien-
cefiction er framtidsverdenen 
gjerne full av de utroligste 
objekter og oppfinnelser, men 
selv kyborgene forholder seg 
til hverandre på samme måte 
som vi gjør – eller snarere 
som vi gjorde i actionfilmer og 
melodramaer fra Hollywood. I
Menneskenes barn forekommer 
det ingen nye duppeditter, og 
London er akkurat som i dag, 
men i enda større grad – Cuarón 
har bare fått fram byens iboende 
poetiske og sosiale potensialer: 
det grå og forfalne ved de forsø-
plede forstedene, de allesteds-
nærværende overvåkningska-
meraene … Filmen minner oss 
om at av alle de merkverdige 
tingene man kan se for seg, er 
det ingenting som slår virkelig-
heten. Det er lenge siden Hegel 
påpekte at et portrett av et men-
neske ligner mer på den som er 
avbildet enn personen selv.

ÅRET ER 2027, og menneske-
heten er blitt ufruktbar – jor-
das yngste beboer, født 18 år 
tidligere, ble nettopp drept i 
Buenos Aires. I Storbritannia 
lever man i en permanent unn-
takstilstand; terroristpolitiet 
jager ulovlige innvandrere, 
statsmakten forvalter den min-
kende befolkningen som vege-
terer i steril hedonisme. Er ikke 
nettopp disse to elementene – 
hedonistiske tendenser kombi-
nert med nye former for sosial 
apartheid og kontroll basert på 
frykt – nettopp det som kjen-
netegner vårt samfunn? Det er 

dette som er Cuaróns genis-
trek – som han uttrykker det i 
et intervju: «Mange historier 
om framtiden inneholder noe 
som minner om Big Brother, 
men jeg tror at det er et syn 
på tyranni som er typisk for 
det 20. århundret. Den formen 
for tyranni som vi har i det 21. 
århundret heter ‘demokrati’.» 

Den andre er OK 
så lenge hans 

tilstedeværelse 
ikke blir 

påtrengende

Det er derfor de som styrer 
verden ikke er grå og unifor-
merte, «totalitære» Orwell-
byråkrater, men moderne og 
opplyste forvaltere, velutdan-
nede, hver enkelt med sin per-
sonlige «livsstil». Når helten 
besøker en gammel venn som 
nå har en toppstilling som 
embetsmann i regjeringen, for 
å be om hjelp til å skaffe noen 

papirer til en flyktning, går vi 
inn i noe som minner om en 
takleilighet i Manhattan-stil 
for veletablerte og vellykkede 
homsepar, hvor embetsman-
nen, uformelt antrukket, sit-
ter til bords sammen med sin 
invalide partner. [Bilde over, og 
side 17].

MENNESKENES BARN er åpen-
bart ikke en film om ufruktbar-
het som biologisk problem. Den 
formen for sterilitet som det 
her er snakk om ble diagnosti-
sert for lenge siden av Friedrich 
Nietzsche da han fornemmet 
hvordan den vestlige sivilisa-
sjonen er i ferd med å bevege 
seg i retning av Det siste men-
neske, et apatisk vesen blottet 
for lidenskap og engasjement. 
Et slikt menneske er blasert, 
ute av stand til å drømme, tar 
ingen sjanser og søker bare 
velvære og sikkerhet, noe som 
er blitt et uttrykk for mellom-
menneskelig toleranse: «Litt 
gift underveis: det gir behage-
lige drømmer. Og meget gift til 
slutt: det gir en behagelig død. 
Man har sine små daglige lys-
ter og sine små nattlige lyster: 
men sunnheten holdes i ære. 

‘Vi har funnet lykken!’ sier de 
siste mennesker og blunker.»

Det siste mennesket vil ikke 
bli forstyrret i sine dagdrøm-
mer – det er derfor «trakasse-
ring» er et nøkkelord for å for-
stå tankeverdenen hans: I sin 
mest grunnleggende forstand 
betegner dette begrepet brutale 
handlinger som voldtekt, slåing 
og andre former for sosial vold 
som, naturligvis, skal fordøm-
mes strengt. Men i den mest 
utbredte bruken av uttrykket 
glir den opprinnelige betyd-
ningen over i fordømmelse av 
enhver ualminnelig nærhet 
fra et annet menneskes side, 
med hans eller hennes lengsel, 
frykt eller glede. To faktorer er 
avgjørende for den liberale og 
tolerante holdningen vi i dag 
har til andre: en respekt for 
«annenhet» og en åpenhet til 
dette, og en tvangsaktig redsel 
for trakassering. Den andre er 
OK så lenge hans tilstedevæ-
relse ikke blir påtrengende, så 
lenge det andre ikke egentlig er 
noe annet. Toleransen er sam-
menfallende med sitt motstyk-
ke: min plikt til å være tolerant 
mot min neste på en effektiv 
måte betyr at jeg ikke må gå for 

nær vedkommende, ikke tvinge 
meg inn i hans/hennes område 
– kort sagt: at jeg skal respek-
tere hans eller hennes into-
leranse for min over-nærhet. 
Dette blir i stadig større grad 
den mest sentrale «mennes-
kerettigheten» i vårt samfunn: 
retten til ikke å bli trakassert, 
eller altså til å opprettholde en 
trygg avstand til andre.

Er det ikke 
åpenbart at 

det ligger noe 
forferdelig 

brutalt i å vise 
sin lidenskap for 
og til en annen 

person?

I de fleste vestlige samfunn 
kan en som saksøker en annen 
person for å ha trakassert ham 
eller henne (for å ha forfulgt 

vedkommende, eller ha kom-
met med uønskede seksuelle 
tilnærmelser) nå oppnå at ret-
ten ilegger overtrederen for-
bud mot med vilje å nærme seg 
offeret, og at overtrederen må 
holde seg på en avstand på over 
100 meter. Skjønt slike tiltak er 
nødvendige, impliserer de like-
vel et visst behov for å forsvare 
seg mot den traumatiske viss-
heten om den andres begjær: er 
det ikke åpenbart at det ligger 
noe forferdelig brutalt i å vise 
sin lidenskap for og til en annen 
person? Lidenskap er per defi-
nisjon noe som gjør vondt for 
den den rettes mot, og selv om 
mottakeren med glede går med 
på å oppta denne plassen, kan 
ikke vedkommende gjøre det 
uten et øyeblikks forbauselse 
og ærefrykt.

DETTE GJELDER TIL og med 
for det stadig økende forbudet 
mot røyking. Først ble alle kon-
torer erklært «røykfrie», deret-
ter ble forbudet utvidet til fly-
reiser, flyplasser, barer, private 
foreningslokaler, og så, innen 
noen avgrensede områder, 50 
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IKEA holder formen: 
410 millioner kunder 
verden over og 160 
millioner utdelte kata-
loger (det er mer enn 

Bibelen)… Selskapets omset-
ning er inne i en imponerende 
positiv spiral: 27 milliarder 
NOK i 1994, 121 milliarder NOK 
i 2005. Med andre ord en fram-
gang på over 400 prosent. Bedre 
blir det nesten ikke. Eller? Nå 
har nemlig møbelgiganten satt 
seg fore å erobre to land som så 
langt har klart å motstå pres-
set: Russland og Kina. Som det 
står i selskapets internmagasin 
Read Me: «Målet er å forbedre 
hverdagen for så mange som 
mulig. Skal vi få til dette, må 

butikkene selge stadig mer til 
stadig flere kunder.»1 For IKEA 
er folkets lykke nært knyttet til 
dets handlevaner.

Vi er vitner til et helt eksep-
sjonelt fenomen: Et multina-
sjonalt selskap som i stor grad 
symboliserer merkantilisme 
og verdensomspennende uni-
formering unngår elegant alle 
angrep fra forbrukerforenin-
ger, alterglobalister og miljø-
vernsforkjempere. Det er litt av 
en bedrift. I tillegg har IKEA 
sjarmert kundene fullstendig i 
senk takket være lave priser, 
barneavdelinger i alle butikke-
ne og et totalkonsept der man 
raskt kan finne alt man ønsker 
seg (og som man som oftest 
egentlig ikke trenger).

Flere anekdoter skildrer 
det nærmest hellige forhol-
det mellom selskapet og dets 
kunder: I 2004 utbrøt en kom-
munal rådgiver i Stockport 
(Storbritannia): «IKEA i vår 
kommune – det er en ære!»2

Og i den lille franske byen 

Mougins ble det satt i gang en 
underskriftskampanje for å få 
IKEA til å etablere seg i regio-
nen: «Er du også lei av å måtte 
kjøre i to timer, 20 mil tur-
retur, for å kunne kjøpe møbler 
hos IKEA? Nå har vi en mulig-
het (det er kanskje den eneste 
vi får) til endelig å få åpnet en 
IKEA-butikk i Alpes Maritimes 
– Grip den!»3 Er det ikke beun-
dringsverdig? Folk setter i 
gang underskriftskampanjer (i 
august 2006 hadde over 2000 
personer skrevet under), enga-
sjerer seg, viser hvilke verdier 
de står for… fordi det ikke fin-
nes en filial av den internasjo-
nale møbelgiganten i 10 mils 
omkrets.

Denne enorme suksessen har 
hatt mer dramatiske konsekven-
ser. Da IKEA den 1. september 
2004 åpnet en butikk i Saudi-
Arabia, var det utlovet gavesjek-
ker på 150 dollar til de 50 første 
kundene – resultatet ble katastro-
falt: To mennesker døde, 16 ble 
alvorlig såret og 20 besvimte.

«Ingen
ansträngning 
skall sparas 
för att hålla 

nere prisbilden 
[…] Utan låga 

kostnader klarar 
vi aldrig vår 

uppgift.»
Ingvar Kamprad

HVA KOMMER DENNE enor-
me begeistringen av? I tillegg 
til de lave prisene, har IKEA 
klart å bygge opp et bilde av 
seg selv som et miljøvennlig 
og samfunnsengasjert selskap. 

Skandalene har likevel aldri 
vært langt unna.

Helt siden 1961, da de begyn-
te å motta varer fra Polen, har 
IKEA outsourcet deler av pro-
duksjonen, på utkikk etter bil-
lig og medgjørlig arbeidskraft. 
Derfor er delen av produksjo-
nen som er lokalisert i Asia i 
stadig økning. Kina (som jo er 
viden kjent for sin respekt for 
arbeidernes rettigheter…) leve-
rer i dag flere varer enn Polen, 
og er IKEAs største leverandør, 
med 18 prosent av varemeng-
den. Alt i alt kommer 30 pro-
sent av IKEAs varer fra Asia.5
Ifølge The Observer skal ande-
len utviklingsland som leverer 
varer til IKEA ha økt fra 32 til 
48 prosent fra 1997 til 2001.6

Helt fra begynnelsen av var 
den svenske gruppens fremste 
krav til butikkene at varene 
skulle selges til «ekstremt lav 
pris». I 1976 slo IKEAs svenske 
grunnlegger Ingvar Kamprad 
fast nettopp dette i den korte 
teksten En möbelhandlares tes-

tamente: «Ingen ansträngning 
skall sparas för att hålla nere 
prisbilden […] Lågpris med 
mening ställar enorma krav på 
alla medarbetare […] Utan låga 
kostnader klarar vi aldrig vår 
uppgift.»7

IKEA har alltid holdt fast 
ved at de lave prisene ikke går 
utover arbeidernes levekår. Det 
stemmer imidlertid ikke, og 
den dag i dag fører selskapets 
krav om lave priser til sosial 
nød i flere land. Mellom 1994 
og 1997 anklagde tyske og sven-
ske TV-reportasjer møbelgi-
ganten for barnearbeid og sær-
deles dårlige arbeidsforhold 
i Pakistan, India, Vietnam og 
Filippinene.8

Det er ikke bare i Asia IKEA 
utbytter arbeidere. Etter avdek-
kingen av grufulle arbeidsfor-
hold i Romania i 1998, truet 
International Federation of 
Building and Wood Workers 
(IFBWW) med fullstendig boi-
kott av møbelgiganten. I tolvte 
time kom partene imidlertid 

fram til en løsning på proble-
met.

I IKEAs etiske retningslinjer 
angående miljø og arbeidsfor-
hold, IWAY (The IKEA Way on 
Distributing Home Furnishing 
Products), slås det fast at det 
sosiale utgangspunktet for 
ethvert samarbeid er fraværet 
av tvangsarbeid og barnear-
beid. Punkt sju («Arbeiderens 
helse og trygghet») tar for seg 
de ansattes arbeidsforhold, og 
slår fast at de må ha nødven-
dig beskyttelse for det arbei-
det de utfører. Det konstateres 
også at arbeiderne har rett til å 
organisere seg i fagforeninger 
– underleverandøren har ikke 
anledning til å nekte dem dette. 
Ingen form for diskriminering 
tolereres – begge kjønn, alle 
raser og representanter for alle 
samfunnsklasser skal behand-
les likt. Ingen arbeidere må 
lønnes lavere eller arbeide mer 
enn det landets lover tilsier.

Det å utarbeide retningslin-
jer som bare slår fast at selska-

pet vil respektere loven i de 
landene det etablerer seg i kan 
virke litt rart. Det er nærmest 
som å deklarere høytidelig at 
man godtar å kjøre på venstre 
side av veien i Storbritannia. 

Kan IWAY likevel sies å ha 
hatt en positiv innvirkning på 
arbeidsforholdene hos IKEAs 
underleverandører?

Hva barnearbeid angår (et 
veldig ømtålig tema i Vesten) 
har IKEA gjort definitivt slutt 
på dette i alle selskapets fabrik-
ker, selv om IWAY foretrekker 
å basere seg på lokal lovgivning 
og presiserer at «forskjellige 
nasjonale lovgivninger kan la 
barn mellom 12 og 15 år arbei-
de, dersom det ikke dreier seg 
om tungt arbeid.»9

Lønnsspørsmålet og arbei-
dernes mulighet til å orga-
nisere seg stiller det seg helt 
annerledes med. I mai 2006 
møtte vi noen arbeidere hos en 
av IKEAs underleverandører i 

IKEA: Noe av bakgrunnen til IKEAs billige priser er svært lave lønninger i utviklingsland. IKEA omsatte for 121 milliarder NOK i fjor. I år har de delt ut 160 millioner kataloger, og overgår dermed Bibelen. IKEA er et multinasjonalt selskap som i stor grad symboliserer merkantilisme 
og verdensomspennende uniformering. I dag setter folk i Europa i gang underskriftskampanjer fordi det ikke finnes en filial av den internasjonale møbelgiganten i 10 mils omkrets. På den annen side unngår IKEA elegant alle angrep fra forbrukerforeninger, alterglobalister og miljø-
vernsforkjempere. I IKEAs etiske retningslinjer slås det fast at det sosiale utgangspunktet for ethvert samarbeid er fraværet av tvangsarbeid og barnearbeid. Men maskinene går for fullt hele natten: «Utgiftene må reduseres maksimalt». Vi har sett på hvordan IKEA har installert seg 
i India – hvor de offisielle underleverandørene kontrolleres svært sjelden. I de verste tilfellene finnes ingen fagforening, arbeidere jobber sju dager i uken, og mottar ikke engang minstelønn. IKEA begrenser seg til å gjøre menneskelig utbytting litt mindre umenneskelig...

ALEXANDRE LEROI-PONANT
Forsker og journalist.

Det iranske Vokterrådet består av 
i alt tolv medlemmer som velges 
for seks år av gangen (seks geist-

lige utpekt av Den åndelige lederen, og 
seks jurister valgt av parlamentet). Rådets 
fremste funksjon er å påse at alle lover som 
legges fram av parlamentet er i samsvar 
med grunnloven og islam (lovene må god-
kjennes av Vokterrådet før de trer i kraft). 
Det bestemmer i tillegg hvilke kandidater 
som kan stille til valg (både president-
valg, valg til nasjonalforsamling og valg 
til Ekspertrådet, som velger Den ånde-
lige lederen). De konservative prøver å 
få underkjent reformvennlige kandidater 
fordi deres holdninger ikke er i overens-
stemmelse med islam. Samtidig med val-
get til Vokterrådet, finner regionalvalgene 
sted, og de vil vise hvor populær den sit-
tende regjeringen til president Mahmoud 
Ahmadinejad faktisk er, ett og et halvt år 

etter maktovertakelsen.
Valget til nasjonalforsamling i 2004 

førte til konservativt flertall, etter at en 
rekke reformvennlige kandidater hadde 
blitt underkjent av Vokterrådet fordi de 
ikke var «islamske nok». Ett år senere 
ble den internasjonalt nærmest ukjente 
Mahmoud Ahmadinejad valgt til president. 
På tross av uregelmessighetene i første 
valgomgang var dette valget et klart signal 
om at en stor del av de såkalte mostazafin
(«de arveløse» – de fattigste innbyggerne 
i Iran) ikke lenger hadde noen tiltro til de 
reformvennlige politikerne.

«De arveløse» (de fattigste 
innbyggerne i Iran) hadde 

ikke lenger noen tiltro til de 
reformvennlige politikerne

Mohammed Khatamis to president-
perioder (1997-2005) var svært fordel-
aktige for de rikeste og middelklassen. 
Innføringen av en fast dollarkurs, skyhøye 
boligpriser og lønnsøkninger for de stats-
ansatte – som utgjør brorparten av Irans 
sysselsatte – førte til relativt stor velstand 
for en ny middelklasse. Situasjonen for de 
fattige ble imidlertid kraftig forverret av en 
inflasjon på rundt 20 prosent. Mens politi-
kerne lovpriste «sivilisasjonsdialogen» ble 
de fattigstes kjøpekraft redusert til et mini-
mum. Det var en allianse mellom denne 
fullstendig neglisjerte befolkningsgruppen 
og konservative, som tørstet etter større 
plass for rendyrket islam i samfunnet, som 
førte til valget av Mahmoud Ahmadinejad. 
Han lovte et bedre liv for de fattige og 
kamp mot de rikes mafia. Den åndelige 
lederen, ayatollah Ali Khamenei, ga sin 
fulle støtte til disse gruppene, ettersom 
reformistenes politikk var for sekulær for 
hans smak, og ikke i overensstemmelse 
med velayat-e faqih.1

I LØPET AV Khatamis åtte år lange pre-
sidenttid hadde ikke de reformvennli-
ge politikerne reformert statsapparatet 
på noen måte, og de hadde heller ikke 
kommet opp med konkrete alternativ til 
det økonomiske systemet, basert på olje-
rente og eiendomsspekulasjon. Ayatollah 
Khamenei merket at hans makt ble 
bestridd, både av presidenten og parla-
mentet, og bestemte seg for å gjenerobre 
den lovgivende makten med parlaments-
valget i 2004. Han fikk betydelig støtte av 
rettsapparatet, der de konservative alltid 
har hatt en dominerende stilling. Med val-
get av den nåværende presidenten i 2005 
fikk Khamenei avgjørende innflytelse på 
den utøvende makt, og befestet sin gene-
relle maktposisjon.

Ved å stenge aviser som Sharq (en av 
reformistenes bastioner) i 2006 og tvinge 
de intellektuelle inn i rekkene ved å arres-
tere Ramin Jahanbeglou2 (som til slutt 
ble løslatt mot kausjon), har makthaverne 
redusert sivilsamfunnets motstandsdyk-
tighet. I dag legger de intellektuelle bånd 
på seg i dette samfunnet, der den legale 
politiske opposisjonen har mistet mye av 
sin legitimitet. Økningen i oljeprisen de 
siste årene har gitt mye makt til en ny 
middelklasse som er fiendtlig innstilt til 
alt politisk sjansespill – de frykter at de vil 
miste sine privilegier dersom samfunnet 
skulle gå en større krise i møte.

Med den nye presidenten har maktfor-
holdene i Iran gjennomgått omfattende 
endringer. Hele det politiske og institusjo-

nelle hierarkiet er fullstendig omrokert, 
og flere tusen stillinger er blitt besatt av 
nye embetsmenn. Til og med universitets-
rektorer og -dekaner er blitt byttet ut, og 
akademikere med for nære bånd til refor-
mistene har måttet gå av med pensjon. 
President Ahmadinejad vet at han mangler 
støtte blant statsapparatets ikke-ideologis-
ke fløy, og har derfor gått til kraftig angrep 
på teknokratiet. Han oppløste til og med 
høsten 2006 styrings- og planleggingsor-
ganisasjonen, som forvalter fordelingen av 
statlige midler til de forskjellige departe-
mentene. Denne oppgaven ble overført til 
andre statlige instanser underlagt innen-
riksdepartementet, en av de konservatives 
bastioner.

Departementet for islamsk rettled-
ning, som har som oppgave å kontrollere 
media og intellektuell produksjon, ble 
under president Khatami brukt som en 
instans for å promotere kulturell aktivi-
tet. Dette førte til en eksplosjon av bøker 
om det iranske samfunnet og politisk 
åpenhet, men også om kunst og kultur 
generelt. I tillegg så en ny type arti-
kler dagens lys i media. De konserva-
tive benyttet seg av rettsapparatet som 
motvekt mot denne liberaliseringen, og 
slo hardt ned på avvikende intellektu-
elle aktiviteter. Da Ahmadinejad kom til 
makten gjenopptok dette departementet 
sin gamle repressive funksjon.

DEN NYE PRESIDENTEN har delt ut bety-
delige summer (i form av dollarkontrakter) 

til revolusjonsgarden Pasdaran, som støttet 
ham under valget. Han har også gitt flere 
milliarder dollar til selskapet Khatam ol-
Anbiya, som kontrolleres av Pasdaran, til 
bruk i konstruksjonen av gasstransport-
nettverk. Pasdaran er blitt en av landets 
viktigste aktører i oljesektoren. Det er en 
økonomisk gigant som kan importere varer 
tollfritt og selge dem fritt på markedet. 
Staten er altså overmåte raus mot flere 
av sine samarbeidspartnere, og dette har 
bidratt til en inflasjon som har redusert de 
fattigstes kjøpekraft ytterligere – prisene 
på livsnødvendige varer har skutt i været, 
og de fattigste, samt deler av middelklas-
sen med lite ressurser, er i ferd med å 
miste tilliten til presidenten. De trodde jo 
valget av en ny president ville gi dem bedre 
levekår…

Denne befolkningsgruppen har imid-
lertid ikke ressurser til å konfrontere 
presidenten direkte. Det er særlig akade-
mikere, intellektuelle og reformvennlige 
aviser som E’temad Melli som tar ordet 
for dem og kritiserer myndighetenes øko-
nomiske og sosiale politikk og den økende 
arbeidsledigheten. Makthaverne er nemlig 
satt hardt på prøve etter at store deler av 
Singapores og De forente arabiske emi-
ratenes banksystem ble stengt (særlig i 
Dubai og Qatar, der det er mange iran-
ske forretningsmenn) – noe som gjør det 
vanskelig for iranske spekulanter å oppnå 
kreditt. Et annet stort problem er at flere 
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og militær makt ved å eliminere Irans tradisjonelle fiender (Saddam Hussein i Irak og Taliban i Afghanistan).
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amerikansk fly i de jævnlige sammenstød
mellem amerikanske jagerfly og irakiske luft-
værnsbatterier.” 2

Allerede fra starten af sin første præsi-
dentperiode fokuserede George W. Bush og
administrationen på Irak og olien i området.
På et møde i Det Nationale Sikkerhedsråd den
1. februar 2001 erklærede Donald Rumsfeld
således: “Det, vi reelt bør koncentrere os om,
er at gå efter Saddam [Hussein].” Rumsfeld
ønskede et regimeskifte i Irak. “Forestil jer,
hvordan regionen ville se ud uden Saddam
[Hussein] og med et regime, der er på linie
med USA’s interesser.” 3

Memoet, der er kendt som The White
House Memo, refererer også andre måder
hvorpå man kunne fremprovokere en kon-
frontation med Irak. Således noterer memoet
et forslag fra Bush om at snigmyrde Saddam
Hussein, og præsidenten taler om at fremskaf-
fe en irakisk afhopper der kunne fortælle om
Iraks masseødelæggelsesvåben.

Mødet fandt sted blot kort tid inden FN’s
Sikkerhedsråd skulle stemme om den anden

resolution
a n g å e n d e
Irak (den første
var   Resolution
1441). Altså før da-
værende udenrigsminister
Colin Powell gav sin enestående fortælling
fra de varme lande om Iraks påståede mas-
seødelæggelsesvåben. Bush og Blair bliver
dog enige om at man er klar til krig uanset
udfaldet i sikkerhedsrådet. ”USA vil lægge
sin fulde vægt bag ved anstrengelserne for
at få endnu en resolution,” forklarer Bush,
og fortæller i samme åndedrag at USA ”vil
vride arme om” og ”true”. 4

De to ledere så imidlertid en FN-resolu-
tion som en ”forsikring mod uventede ting.”
Eller som Blair forklarede sin makker: ”En
anden resolution vil dække os ind interna-
tionalt, specielt med hensyn til araberne.”
Den britiske forfatter af memoet, Blairs råd-
giver David Manning, noterer at Bush un-
derstregede ”at militæret under alle om-
stændigheder ville komme i aktion hvis det
i sidste ende slog fejl.” 5

Til trods for at de danske medier har væ-
ret bekendt med memorandumet i et år er
indholdet stort set ukendt i offentligheden
fordi de væsentlige dele af indholdet aldrig er
blevet refereret. 

1 New York Times, 27.03.06: Bush Was Set on Path to

War, Memo by British Adviser Says. 

2 Ron Suskind: Loyalitetens pris - George W. Bush, Det

Hvide Hus og opdragelsen af Paul O´Neill, Rosenkil-

de, København 2004, s. 91.  

3 Ibid., s. 81.

4 New York Times, 27.03.06

5 Ibid.
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I
starten af 2003 var USA’s præsident Ge-
orge W. Bush så opsat på at indlede krig
mod Irak at han på et møde den 31. ja-

nuar med den britiske premierminister
Tony Blair betroede sin nære allierede at
“USA overvejede at flyve et U2-rekognosce-
ringsfly, malet i FN´s farver, med jagerstøtte
hen over Irak,” i håbet om at Saddam Hus-
sein ville åbne ild mod det. 

Dette er kommet frem i et britisk memo-
randum som delvist er blevet offentliggjort af
New York Times. 1

Ideen om at provokere Irak til at skyde et
fly ned havde længe floreret i den amerikan-
ske administration. Således har USA’s tidlige-
re finansminister Paul O´Neill forklaret at for-
svarsminister Donald Rumsfeld “var fokuse-
ret på hvorledes en hændelse muligvis kunne
være anledning til at optrappe spændingerne
– som for eksempel nedskydningen af et

Foreslog Bush 
at fremprovokere en
krig mod Irak?

Irak. Det er ikke længere nogen hemmelighed at Bush-administrationen løj om Iraks
påståede masseødelæggelsesvåben for at gå i krig med landet. Derimod er det stort

set ukendt i Danmark at Bush i samme periode luftede idéer til sin nære allierede Tony
Blair om at provokere Irak til krig. 

- Af Troels Riis Larsen
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D
et er en kedelig og hård tjans at køre
taxa hele natten for at brødføde sin
familie. Og det er det måske i endnu

højere grad hvis man har en høj uddannelse,
men ikke kan finde nogen ansættelse inden
for sit erhverv. Det er situationen for mange
akademikere og videnskabsfolk i Irak. Men
det er også tilfældet i vore egne europæiske
hovedstæder, hvis man vel at mærke har et
fremmed-klingende navn og dertil siger ting
som ikke er vel hørt i den offentlige debat.

Khaled Bayomi opfylder begge kriterier.
Han er en lærd mand af ægyptisk oprindelse.
Han ved mere om Mellemøsten end de fleste
eksperter. Han kan både sin Gramsci og sin
Foucault. Men sin Ph.d. må han skrive når han
ikke kører folk hjem fra Malmös natteliv. Så-
dan har det ikke altid været. I mere end 10 år
underviste han som blandt andet ekstern lek-
tor i historie på Lund Universitet i moderne
arabisk historie. Men da krigen mod Irak var
under forberedelse fik Khaled Bayomi ikke

forlænget sin ansættelse. Det havde blandt an-
det vagt postyr at flere af hans elever blande-
de sig i den offentlige debat med kontroversi-
elle argumenter hentet fra hans undervisning.

Khaled Bayomi levede i Irak i perioden
1980 til 1987. I Basra fik han sin universitets-
uddannelse. Livet var imidlertid ikke lutter
lagkage. Hans fader, en prominent ægyptisk
kommunist der var flygtet fra sit fædreland,
blev fængslet af Saddams regime. I en ung al-
der skrev Bayomi personligt to breve til Iraks
præsident for at begrunde at hans fader burde
løslades, og han er overbevist om at de var
medvirkende til at faderen til sidst blev slup-
pet fri og deporteret til Jordan. Senere drog
Bayomi selv til Sverige for at videreuddanne
sig. Nu kører han taxa i Malmö. 

Borgerkrig i Irak
Deres udsendte møder ham en råkold de-
cemberdag i Malmö til en snak om baggrun-
den for den aktuelle politiske situation i Irak,
en samtale om besættelse og modstand,
men først og fremmest om de forskellige
magtalliancer der har præget og præger det
irakiske samfund. Uden denne viden er det
vanskeligt at forstå, for ikke at sige at tage
stilling til, hvad der foregår i landet. 

”For mig er det helt klart at Irak befinder
sig i en borgerkrig,” siger Bayomi, da vi spør-
ger ham om hans syn på den nuværende
konflikt. Med borgerkrig mener Bayomi at en
del af befolkningen er i konflikt med central-
regeringen. ”Som jeg ser det er den ikke be-
gyndt forrige måned eller forrige år. Den kan
føres helt tilbage til 1958 hvor Irak blev om-
dannet til en republik.” ”Det er en meget lang-
varig krig som har haft varierende intensitet.
Borgerkrigen har altså ligget og ulmet siden
1958. Alle de politiske aktører der har eksi-
steret i Irak, fra 1958 og frem til 2006, har på
et eller andet tidspunkt haft alliancer med
hinanden. Magtalliancerne i Irak har ændret
sig utrolig mange gange.”

Bayomi præsenterer os ikke for den sæd-

Da Saddam Hussein
blev postmoderne

MODSTAND. Havde Saddam Hussein virkelig lært af nederlaget til amerikanerne i
den første Golfkrig? Opløste Baath-partiet bevidst den irakiske stat op til den ameri-

kansk-ledede invasion i 2003, med henblik på at føre en effektiv, decentraliseret
guerillakrig der skulle forhindre genopbygningen af den irakiske stat? Det mener den

ægyptiske historiker Khaled Bayomi. Her viser han os rundt i de historiske kulisser for
den nuværende konflikt i landet.

- Af Dino Knudsen og Eva Waldorff

ILDE HØRT. Khaled Bayomi forsker i Iraks moderne hi-
storie, og hans konklusioner er kontroversielle.
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vanlige svada om at besættelsesmagten må
blive i Irak for at forhindre borgerkrig. Bayo-
mi forsikrer os om at Baath-partiet i hele pe-
rioden har været afhængig af at indgå forskel-
lige alliancer for at kunne fastholde den poli-
tiske magt. “Det er en fejl at tro at Baath-parti-
et har haft magten alene fra 1968 til 2003.”
Han fremhæver alliancen med Iraks Kommu-
nistiske Parti i slutningen af 1970’erne, partiet
som siden blev tilhænger af den amerikansk-
ledede invasion i 2003. Og alliancen med de
kurdiske partier både før og efter den første
Golfkrig. ”Dette er den største og den mest
langvarige politiske alliance der har eksisteret
i landet siden nederlaget i den første Golfkrig.”
Den var godt nok uformel, men bortset fra i
1996 var der ingen militære konfrontationer.
”Den anden alliance, der har stor betydning
for borgerkrigen i dag er Baath- partiets alli-
ance med den islamiske, arabiske revolutio-
nære bevægelse ledt af Sadeq Al-Sadr.” Det er
Sadeq Al-Sadrs søn, Muqtada Al-Sadr, der i dag
står i spidsen for Mehdi-hæren i Irak. 

At blande frugt og grøntsager sammen
For at forstå denne alliance insisterer Bayomi
imidlertid på først at dekonstruere den vestli-
ge forestilling om Irak. ”Vi bliver nødt til at
aflive den myte at Irak er en mosaik af mange
forskellige folkeslag og religioner. Faktum er
at Iraks befolkning består af 82 procent arabe-
re. Den resterende befolkning består af kur-
dere, nogle få procenter turkmenere og an-
dre folkeslag.” Og den arabiske identitet og
historie er meget stærk i Irak, fremhæver
Bayomi. ”Majoriteten af de arabiske stammer
der udgør Irak går meget op i deres stamtav-
le og familiehistorie. Jeg kendte højst fem ge-
nerationer af mine forfædre, men i Irak kan
man sin familiehistorie udenad, helt tilbage
til for tusind år siden.” 

Etnisk set er landet arabisk, forklarer Bayo-
mi, men FN og besættelsesmagten ignorerer
dette, ja de splitter befolkningen når de insi-
sterer på at dele landet op efter religiøse krite-
rier. Og en endnu større begrebsforvirring op-

står når religiøse og etniske kategorier bliver
blandet sammen i en pærevælling. Som når
den irakiske befolkningssammensætning på
gængs manér beskrives som 60 procent shii-
ter, 20 procent sunnier og 20 procent kurde-
re. Kurderne er jo sunnimuslimer, og næsten
alle irakere er muslimer. Men ifølge Bayomi
er det klassisk kolonipolitik. ”På denne måde
fremstår Irak som et meget kraftigt opdelt
land uden nogen form for homogenitet, hver-
ken etnisk eller religiøst set.” 

Alliancen mellem Baath-partiet og is-
lamisterne
Også når vi bevæger os ind på den politiske
sammenhængskraft i staten ser tingene ander-
ledes ud end medierne normalt portrætterer
dem. ”Politisk set har de to store grene eller
bevægelser blandt araberne gennem
1990’erne været Baath-partiet og den islami-
ske, arabiske revolutionære bevægelse.” Alli-
ancen mellem dem havde imidlertid ikke en
formel karakter. ”De kunne ikke mødes offi-
cielt, kun halvofficielt og uformelt, men begge
parter har alligevel holdt sig til de uskrevne al-
liancer og aftaler som blev etableret i 1992: At
fædrelandet Irak kom først, og at det gjaldt
om at få landet ud af den politiske knibe som

det havde befundet sig i siden invasionen af
Kuwait. Dette var hovedaspektet af hvad beg-
ge bevægelser arbejdede for.”

Her indskyder Bayomi at begge parter blev
kraftigt påvirket af allianceforholdet. ”Den isla-
mistiske bevægelse har aldrig formuleret sig
tydeligt eller antaget et bestemt navn. Den har
manglet organisatorisk opbygning.” Derfor re-
lateres bevægelsen også ofte til lederen, Sadeq
Al-Sadr. ”Baath-partiet har derimod, som insti-
tution, haft magten i landet. Men efter indgåel-
sen af denne uformelle alliance med islamis-
terne ændrede partiet sit ideologiske stand-
punkt med 180 grader. Det vendte sig mod is-
lam og gik fra at være det mest sekulære parti
i Mellemøsten til at blive et parti der brugte re-
ligionen til politisk mobilisering. Et arabisk par-
ti med en shiitisk, religiøs profil.” 

”Her har vi altså alliancen mellem de to
største politiske bevægelser blandt araberne.”
Baath-partiet formåede herigennem at mobili-
sere bredere folkeligt mod en kommende in-
vasion end det havde været i stand til på et
rent sekulært grundlag. For Al-Sadrs bevægel-
se betød alliancen at man gennem fredags-
bønnen kunne mobilisere sine støtter religiøst
og politisk, forklarer Bayomi. 

Opbakningen til Saddams regime
Her når vi kernen i Bayomis forskning. At på-
stå at Saddams regime var uden folkelig op-
bakning er fejlagtigt, mener han, på trods af at
det var diktatorisk og repressivt. Saddam Hus-
sein var ifølge Bayomi en mester i at indgå al-
liancer og tilpasse sig nye omstændigheder.
Gennem alliancen med Sadeq Al-Sadr fik Sad-
dam cementeret en indenlandsk front og for-
anlediget et opgør mellem Al-Sadr og de iraki-
ske shia-muslimer der adlød Iran.

Bayomi fremhæver at det ikke kun er den
nationalistiske appel der spiller en rolle, men
dennes forbindelse med religiøsiteten. Ikke
kun i teoretisk, men også i praktisk betydning
gennem folkelig mobilisering via for eksem-
pel fredagsbønnen og andre religiøse ritualer.

Det har medvirket til en rodfæstet opbakning
som har været grundlag for skabelsen af den
nuværende, eksplosive modstandskamp. 

Vi tager os selv i at tænke at de amerikan-
ske neokonservative med fordel kunne have
taget et kursus eller to på Lund Universitet. Så
havde de måske undgået illusionen om at ira-
kerne ville byde de amerikanske tropper vel-
kommen med blomster i Bagdads gader. ”Det
er vigtigt at forstå at det Baath-parti vi så i
1992 var et meget mere åbent parti end tidli-
gere. Det var et parti med større politisk åben-
hed og diversitet. Det er vigtigt at holde sig for
øje når man skal forstå modstandsgrupperne i
dagens Irak,” understreger Bayomi. 

Skabelsen af en ny folkehær
I samme periode sker der en vigtig mobilise-
ring på græsrodsplan som har haft betydning
for den senere udvikling af modstandskamp
og guerillakrig. ”I 1996 besluttede man sig
for at afvikle det nationale hjemmeværn, Fol-
kehæren, som var Baath-partiets militære
arm. I stedet vil man opbygge en anden hær,
som fik navnet Al quds hæren. Den blev
åben for alle irakere.” 

”For første gang opbygger man en militær
organisation som er åben for alle der vil til-
slutte sig det brede ideologiske spektrum der
er blevet formuleret. I perioden 1996-98 ud-
delte man fra statens side mere end 10 millio-
ner våben til alle irakere der tog del i den nye
folkehær, uanset deres etniske eller religiøse
tilhørsforhold. De der meldte sig til hæren
skulle altid have deres våben ved sig. Man
skulle altså opbevare sit våben og sin ammuni-
tion hjemme. Kriteriet for dem der meldte sig
til hæren var blandt andet at man skulle kun-
ne en femtedel af koranen udenad. Så her
trådte det religiøse aspekt meget tydeligt
frem.” Og selv efter alliancen gik i stykker for-
måede man at styrke den nye folkehær, un-
derstreger Bayomi.

PATRIOT? Sadeq Al-Sadr stod i spidsen for den islamiske,

arabiske revolutionære bevægelse som indgik en ufor-

mel alliance med Baath-partiet i 1990’erne.


